
 

Міністерство освіти і науки України 
Львівський національний університет імені Івана Франка 

  

 

 

МУНТЯН ІРИНА ВОЛОДИМИРІВНА 

 

 

УДК 316.346.32 – 053.2:343.345 – 058.862:316.723 

 

 

ДИТЯЧА БЕЗПРИТУЛЬНІСТЬ ЯК СУБКУЛЬТУРА  

В СУЧАСНОМУ УКРАЇНСЬКОМУ СУСПІЛЬСТВІ 

 

 

22.00.04 – спеціальні та галузеві соціології 

 

 

 

 

Автореферат 

дисертації на здобуття наукового ступеня 

кандидата соціологічних наук 

 

 

 

 

 

Львів – 2017



 
Дисертацією є рукопис. 
 
Робота виконана в Одеському національному університеті імені І. І. Мечникова 
Міністерства освіти і науки України. 
 
Науковий керівник: кандидат соціологічних наук, доцент  

Князєва Олена Володимирівна 
Одеський національний університет 
імені І. І. Мечникова, 
доцент кафедри соціології 
Інституту соціальних наук 

  
  
Офіційні опоненти: доктор соціологічних наук, професор 

Рущенко Ігор Петрович 
Національний технічний університет 
«Харківський політехнічний інститут», 
професор кафедри соціології та політології

  
  
 кандидат соціологічних наук, доцент 

Павлова Дарина Михайлівна 
Національний педагогічний університет 
імені М. П. Драгоманова, 
доцент кафедри освіти дорослих 
факультету перепідготовки та 
підвищення кваліфікації 

 
 

Захист відбудеться  «10» травня 2017 року о 14.00 годині на засіданні 
спеціалізованої вченої ради К 35.051.26 Львівського національного 
університету імені Івана Франка за адресою: 79000, м. Львів, 
вул. Університетська, 1, ауд. 319. 

 
З дисертацією можна ознайомитися у Науковій бібліотеці Львівського 
національного університету імені Івана Франка за адресою: 79005, м. Львів, 
 вул. Драгоманова, 5.  
 
Автореферат розісланий «___» квітня 2017 року 
 
 
 
Вчений секретар  
спеціалізованої вченої ради      Кудринська Г. І. 
 



1 
 

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 
 
Актуальність теми. Дитинство – складне соціокультурне явище, яке має свою 

історію. Однак не для кожної дитини сучасного українського суспільства дитинство 
стало щасливою і безтурботною порою. Дитяча безпритульність – це «соціальне 
дно» світу дитинства. В умовах сучасного суспільства, спрямованого на гуманізацію 
взаємин в інституті сім’ї, особливо гостро відчуваються її негативні наслідки. 
Тільки за офіційними даними ЮНІСЕФ безпритульних дітей в Україні більше 80 
тис. Поняття «дитяча безпритульність» зараз набуває статусу соціологічного 
поняття, використовуваного не лише соціологами, але й практикуючими фахівцями, 
які працюють із дітьми, котрі опинилися у складних життєвих обставинах. Поняття 
це стосується дітей та підлітків, покинутих, забутих, нікому не потрібних, 
безсімейних, проживаючих на вулиці, позбавлених необхідного догляду. Таке 
особливе соціокультурне становище безпритульних дітей є екстремальним і 
маргінальним. Дитяча безпритульність породжує такі соціальні наслідки та девіації 
в поведінці, як зростання правопорушень, злочинність неповнолітніх, дитяча 
проституція, алкоголізм, наркоманія. Ці діти страждають від аномії, втрати 
ціннісних орієнтирів: не знають, від чого відштовхуватися, і самі шукають 
«стандарти». Щоб виживати в екстремальних умовах, безпритульні діти 
конструюють свою філософію життя, символічні коди, що дають змогу вирізняти 
«своїх» з-поміж «чужих», формують низову «солідарність» і утворюють особливу 
субкультуру зі специфічним набором цінностей і норм. Безпритульники потребують 
допомоги, яка насамперед передбачає чітке розуміння суспільством соціальних 
проблем, пов’язаних з її організуванням. Саме тому трансформування системи 
запобігання дитячій безпритульності та  адаптації безпритульних дітей у 
суспільстві, включення їх у соціальне життя передбачають зміну напрямків 
вирішення проблеми  дитячої безпритульності і усталення ініціатив щодо її 
вирішення  в законодавчих актах. 

Теоретичний аспект актуальності проблеми полягає в її недостатній 
розробленості вітчизняною соціологією. У теоретичних і практичних 
напрацюваннях учених простежується недостатній обсяг знань про витоки і 
причини, що породжують дитячу безпритульність; бракує цілісного уявлення про 
природу цієї проблеми, соціокультурні фактори, які детермінують безпритульність; 
про субкультуру безпритульних дітей, її наслідки для українського суспільства; про 
форми і методи роботи щодо її профілактики. Саме тому для кращого розуміння 
сучасних проблем безпритульності необхідно розглянути історію, умови і генезис 
їхнього формування, фактори, які зумовлюють їхній стан у сучасному суспільстві, а 
також  особливості формування субкультури дитячої безпритульності. 

Дитячу безпритульність як соціальну проблему висвітлено в працях соціологів 
А. Ареф’єва, О. Бреєвої, І. Дементьєвої, Т. Козлової, А. Лиханова, А. Майорова,     
В. Мухіної, І. Назарової, Н. Присяжної, І. Тарханової та ін.; як форму девіантної 
поведінки досліджено у напрацюваннях А. Нечаєвої, О. Селіванової та ін.; як 
соціальну ексклюзію розглянуто в роботах Л. Алексєєвої, М. Астоянц, І. Балдаєва, 
Д. Гайфулліна, І. Осинського, Н. Рімашевської, І. Хабаєва та ін. науковців. 

З метою формування власної позиції щодо досліджуваної теми автором були 
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проаналізовані праці, присвячені вивченню дитячої субкультури, в рамках якої  
субкультуру безпритульних дітей виділено як підсистему дитячої субкультури. Це 
доробки О. Дев’ятової, Д. Громова, С. Левікова, С. Майорової-Щеглової,        
С. Митрофанової, Н. Побєди, С. Стівенсон та ін.  

У контексті цього дослідження найбільш важливими для нас є наукові розвідки, 
що стосуються вивчення таких особливостей субкультури дитячої безпритульності, 
як її зв’язок зі світом дитинства, з одного боку, і з кримінальним світом – з іншого. 
Соціокультурні аспекти дитинства відображені у напрацюваннях І. Кона,        
С. Майорової-Щеглової,  О. Омельченко,  М. Осоріної,  М. Сибірьової.  Аналіз 
субкультури кримінального світу розглянутий у роботах Д. Громова, А. Козкіної,   
В. Лур’є, І. Рущенко, С. Стівенсон, А. Черкаліна та ін. дослідників. 

Дитячій безпритульності як особливому соціокультурному явищу присвячені 
роботи як зарубіжних науковців (С. Коуен, Б. Маккерсі, Дж. Хагана, Д. Хебдіджі та 
ін.), так і українських учених, серед яких О. Балакірєва, Т. Бондар, В. Виноградова-
Бондаренко, О. Волянска, Т. Говорун, Л. Волинець, Н. Дудар, О. Князєва,        
О. Коваленко, В. Оржеховська, Д. Павлова, І. Пєша, І. Попова, В. Пилипенко,        
О. Сапелкіна, О. Яременко та ін. 

Практична актуальність проблеми дитячої безпритульності спричинена 
недосконалістю законодавства, низькою ефективністю державних і громадських 
програм, які часто віддалені від реального локусу проблеми. Суб’єкти реалізації 
сімейної та соціальної політики (служби у справах дітей державних адміністрацій, 
міських рад, кримінальна міліція у справах дітей) не завжди втілюють необхідні 
заходи і вироблені рекомендації у соціальну практику, тому система профілактики і 
запобігання дитячій безпритульності до цього часу функціонує не надто ефективно. 

Наукова проблема дисертаційної роботи полягає у суперечності між 
об’єктивною потребою розуміння сучасних проблем дитячої безпритульності, 
розроблення ефективних засобів з її запобігання і недостатньо розвинутим 
соціологічним знанням щодо природи цієї проблеми, її соціокультурних 
детермінантів та негативних наслідків. 

З метою вдосконалення системи запобігання негативних наслідків цього явища 
виникає необхідність фундаментального дослідження соціокультурного сенсу 
феномену дитячої безпритульності й опису субкультури безпритульних дітей, яка 
формується на тлі протиріч світу безпритульної дитини й домінуючими нормами та 
цінностями суспільства.  

Мета дисертаційної роботи – соціологічний аналіз феномену дитячої 
безпритульності як субкультури та  виявлення факторів, що його зумовлюють, як на 
макро-, так і на мікрорівнях у сучасному українському суспільстві. 

Досягнення поставленої мети передбачає вирішення таких завдань: 
- здійснити аналітичний огляд основних концептуальних напрямків 

соціологічних досліджень феномену дитячої безпритульності; 
- уточнити категоріально-понятійний апарат феномену дитячої 

безпритульності та його види; 
- охарактеризувати стан проблеми дитячої безпритульності в Україні на 

основі соціолого-статистичних даних; 
- дослідити витоки, причини, масштаби і наслідки дитячої безпритульності 
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(на прикладі Одеської області); 
- скласти соціокультурний портрет безпритульника; 
- з’ясувати ставлення громадськості до дитячої безпритульності; 
- встановити особливості інтеграції колишніх безпритульних дітей у 

«велике суспільство»; 
- виробити рекомендації, спрямовані на профілактику та розв’язання 

виявлених проблем. 
Об’єктом дисертаційного дослідження є феномен дитячої безпритульності в 

сучасному українському суспільстві. 
Предмет дослідження – особливості формування субкультури безпритульних 

дітей у сучасному українському суспільстві. 
Методи дослідження. Теоретико-методологічні основи дослідження 

ґрунтуються на об’єднанні низки положень соціокультурного підходу (П. Сорокін, 
Д. Квортруп та ін.). Важливим елементом підходу є аргументоване положення про 
необхідність визнання безпритульних дітей не лише об’єктом, але й насамперед 
суб’єктом соціальних відносин, котрі формують особистий простір, 
використовуючи певні практики, норми, цінності. Обрана стратегія дослідження 
дитячої безпритульності дає можливість проаналізувати це соціокультурне явище за 
трьома векторами з урахуванням факторів, які визначають його специфіку розвитку 
в тих або інших історичних умовах: просторі, який контролюється суспільством; 
просторі, не контрольованому дорослими; аналіз перспектив інтеграції дітей у 
систему суспільних відносин після вулиці. У праці також була використана теорія 
соціальної аномії (Е. Дюркгайм, Р. Мертон), за допомогою якої виділили з 
соціального середовища детермінуючі та системо формуючі фактори, визначили 
склад, структуру, функції, інтегральні характеристики (властивості) досліджуваного 
феномену. Субкультурний підхід дає змогу розглянути безпритульних дітей у 
суспільстві як особливу соціокультурну групу зі специфічним стилем поведінки, 
нормами та цінностями. В основу аналізу дитячої субкультури покладені роботи    
О. Дев’ятової, С. Іконнікової,  С. Майорової-Щеглової, О. Омельченко, Н. Побєди та 
інших науковців, у яких досліджене поняття «субкультура», що дає змогу вийти на 
конкретний рівень вивчення субкультур певного типу. 

Для вирішення поставлених дослідницьких завдань було використано комплекс 
загальнонаукових методів, які забезпечують об’єктивність і логіку дослідження, 
серед яких: аналіз і синтез (зокрема, при визначенні теоретико-методологічних 
основ праці); порівняння (для виявлення динаміки дитячої безпритульності у 
сучасному українському суспільстві); класифікація (для систематизації причин, які 
зумовлюють виникнення і функціонування дитячої безпритульності і напрямки її 
запобігання). Щоб зібрати первинну соціологічну інформацію, використали методи 
контент-аналізу, спостереження і глибинного інтерв’ю. 

Емпіричну базу дослідження становлять результати контент-аналізу особових 
справ дітей, зареєстрованих у спеціалізованих дитячих установах (міських 
притулках № 1, № 2 та обласному притулку «Світанок») з 2002 р. по травень 2007 р. 
(n=3470);  дослідження «Дитяча безпритульність у дзеркалі  громадської думки»  
(методом формалізованого інтерв’ю опитано 1000 осіб віком старше 18 років,        
м. Одеса, серпень 2007 р.); дослідження «Проблеми безпритульних дітей міста 
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Одеси» (збирали емпіричні матеріали за допомогою таких методів, як відео 
спостереження, n=10, 2007–2014рр.); дослідження «Творчість безпритульних» 
(методом контент-аналізу проаналізовані особисті твори (казки) безпритульних,  
n = 20 творів, 2014 р.); дослідження «Життєві стратегії молоді, що має досвід 
безпритульного життя» (збирали емпіричні дані за допомогою методу 
неструктурованого глибинного інтерв’ю (n = 22 особи, 2016 р.).  

У дисертаційній роботі використані також результати вторинного аналізу даних 
офіційної статистики Головного управління статистики Одеської області (2002–2015 
рр.). 

Наукова новизна дисертаційного дослідження полягає у вирішенні наукового 
завдання соціології дитинства, а саме дослідження  сучасного стану та специфіки 
дитячої безпритульності як субкультури в сучасному українському суспільстві:  

вперше: 
- теоретично обґрунтована й емпірично підтверджена можливість інтеграції 

субкультурного підходу до аналізу дитячої безпритульності як соціокультурного 
феномену, що дає змогу окреслити особливості поведінкових проявів 
безпритульних дітей як особливої соціокультурної групи, які тривалий час 
перебувають у середовищі дітей вулиці і формують особливу субкультуру зі 
специфічними нормами і цінностями, що сприяють виникненню вуличного «ми» 
та зумовлюють закритість групи;  

- доведено, що особливостями субкультури безпритульних є повна 
відмежованість від офіційної культури, традиційних культурних цінностей; 
переважання в ній ознак кримінальної культури; гіпертрофований розвиток 
особистісних характеристик дитини. Субкультура безпритульних дітей 
вирізняється тим, що вона одночасно пов’язана зі світом дитинства і 
кримінальним світом; 

- встановлені особливості інтеграції колишніх безпритульних дітей у 
«велике суспільство». Зокрема визначено, що молодь, яка походить з 
безпритульних через об’єктивні (брак професійних навичок, житла, матеріальних 
ресурсів) та суб’єктивні (брак моральних орієнтирів, низький резилієнс) причини 
інтегрується у суспільство в пору повноліття маргінальними членами, 
чужинцями, культивуючи цю проблему подекуди протягом усього життя; 

удосконалено:  
- поняття «дитяча безпритульність» шляхом його інтерпретації як 

особливого феномену, який має соціокультурну природу й зумовлений 
екстремальним, маргінальним становищем дитини, браком постійного місця 
проживання і контролю з боку батьків або осіб, які виконують їхню роль; 

- методику комплексного аналізу субкультури дитячої безпритульності, 
яка дає можливість реалізувати низку дослідницько-діагностичних процедур, 
поєднати кількісні та якісні соціологічні методи, які можуть бути використані для 
вивчення складного об’єкта дослідження; уможливлює дослідження витоків, 
причин, масштабів і наслідків дитячої безпритульності (на прикладі Одеської 
області) та скласти соціокультурний портрет безпритульника;  

 
 



5 
 
дістали подальший розвиток: 
- класифікація факторів, які детермінують сучасний стан дитячої 

безпритульності в українському суспільстві; найбільш значущими є  об’єктивні, 
загальнодержавні мегафактори та макрофактори (війна, політичні, соціально-
економічні потрясіння, неефективна соціальна політика, поляризація доходів, 
бідність, безробіття, криза сім’ї, неефективна система освіти тощо), а також 
суб’єктивні (сімейні) мікрофактори (втрата дітьми батьків, складні умови життя 
та побуту, несприятливі обставини в сім’ї та ін.); 

- типологія безпритульних дітей залежно від причин, через які вони 
залишили батьківську/опікунську сім’ю. На основі факторного аналізу виділені 
три основні категорії безпритульних: «бездомні діти» – діти, у яких немає батьків 
і які не спілкуються з власними родинами та живуть у тимчасових притулках 
(покинутих будівлях, підвалах та ін.), або не мають взагалі постійного 
пристанища і кожен день ночують де-небудь; «діти-втікачі» – діти, які 
підтримують контакт із членами сім'ї, але через бідність, асоціальну поведінку 
батьків, їхню експлуатацію проводять більшу частину дня, а іноді й ночі, на 
вулиці; «діти-дослідники» і шукачі пригод, які страждають від драмо манії, але 
згодом самі повертаються додому; 

- класифікація напрямків превенції дитячої безпритульності за сферами 
здійснення профілактичної діяльності, серед яких виокремлені: інформаційний, 
соціально-політичний,  освітній, науковий,  медичний, соціокультурний 
напрямки, які можуть бути комплексно застосовані щодо запобігання дитячій 
безпритульності на загальнодержавному та регіональному рівнях. 

Практичне значення одержаних результатів. Результати дисертаційної 
роботи можуть бути використані для досліджень розглянутої соціальної проблеми 
в українському суспільстві. Теоретичні й емпіричні матеріали доречні у 
практичній діяльності для розроблення державних і освітніх програм, концепцій, 
стратегій, спрямованих на вирішення проблеми дитячої безпритульності; в роботі 
засобів масової інформації для формування адекватної громадської думки щодо 
цієї проблеми; для вдосконалення діяльності соціальних працівників, фахівців 
відділів опіки та піклування, органів місцевого самоврядування з профілактики 
безпритульності і підвищення рівня адаптації безпритульних дітей. Положення 
дисертаційної роботи сприятимуть розвитку таких галузей наукового знання, як 
соціологія сім’ї, соціологія дитинства, соціологія девіантної поведінки, соціологія 
особистості тощо.   

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійно виконаною науковою 
працею. Всі ключові ідеї, положення і наукові результати дослідження 
сформульовані самостійно, одержані здобувачем особисто. 

Апробація результатів дисертаційного дослідження. Теоретичні положення і 
практичні результати дисертаційної роботи були репрезентовані у вигляді статей і 
доповідей на IV Міжнародній науковій конференції студентів і аспірантів       
«(Пост) сучасність і наука: соціологія в пошуках себе і суспільства» (м. Харків, 2007 
р.); VII науково-практичній конференції «Якубинська наукова сесія» (м. Харків, 
2010 р.); науково-практичній конференції студентів, аспірантів і молодих вчених 
«Україна в XXI столітті: альтернативи стратегії розвитку» (м. Одеса, 2010 р.); VIII 
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Міжнародній міждисциплінарній науково-практичній конференції «Шевченківська 
весна–2010» (м. Київ, 2010 р.); XIX Міжнародній міждисциплінарній науково-
практичній конференції «Шевченківська весна–2011» (м. Київ, 2011 р.); 
Всеросійській науково-практичній конференції з міжнародною участю «Діти і 
суспільство: соціальна реальність і новації» (м. Москва, 2014 р.); V соціологічній 
Грушинській конференції «Велика соціологія: розширення простору даних»        
(м. Москва, 2015 р.), II Міжнародній науково-практичній конференції «Соціальні, 
психологічні та політичні проблеми транскордонної безпеки (м. Одеса, 2016 р.). 

Публікації. Основний зміст дисертаційної роботи відображений у 10 наукових 
публікаціях, з яких 5 статей опубліковано в наукових фахових виданнях України із 
соціологічних наук, 1 статтю – у закордонному періодичному виданні та 4 тез – в 
українських і зарубіжних виданнях. 

Структура дисертації. Робота складається зі вступу, трьох розділів, які 
включають підрозділи, висновки до кожного розділу, загальних висновків, списку 
використаних джерел та додатків. Загальний обсяг роботи становить 237 сторінок, з 
них 206 сторінок займає основна частина, 19 сторінок – список використаних 
джерел (180 найменувань), 11 сторінок – додатки. 

 
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ 

 
У вступі обґрунтовано актуальність теми, сформульовано мету, задачі, об’єкт і 

предмет дослідження, визначено наукову новизну отриманих результатів та їхнє 
теоретичне й практичне значення, подано дані про апробацію результатів 
дослідження на конференціях і в публікаціях. 

У першому розділі «Дитяча безпритульність як соціокультурне явище» 
розглянуті теоретико-методологічні надбання основних наукових підходів та 
концепцій дослідження дитинства, розкрите значення категоріального апарату, 
сформульований авторський підхід до дослідження дитячої безпритульності як 
субкультури. 

У підрозділі 1.1. «Дитинство» як соціологічна категорія: визначення, основний 
зміст» дитинство розглянуто як об’єкт вивчення низки соціогуманітарних наук 
(етнографія, історія, фiлософiя, психологія, педагогіка, соціологія). У цьому 
підрозділі зроблений акцент саме на  соціологічному аналізі поняття дитинства, 
згідно яким у межах цієї науки дитинство було розглянуте нами крізь призму двох 
самостійних напрямків: як певна культурно-історична цінність та як соціокультурне 
явище. На основі аналізу робіт західних та вітчизняних дослідників обґрунтований 
вибір дослідницької стратегії. У рамках цього напрямку інтерес автора спрямований 
на дослідження соціального статусу дітей на макрорівні, особливостей регламентації 
форм і характеру взаємодії дорослих та дітей на макрорівні, визначенні ступеня 
участі дітей у суспільстві, автором зафіксована наявність субкультури дитинства, 
значимість агентів соціалізації і принципів об’єктивно-суб’єктивної практики у 
просторі дитинства. 

Обрана дослідницька перспектива дає змогу розглядати дітей як активних 
соціальних конструкторів свого життя, життя інших і тих спільнот, до яких вони 
залучаються (сім’я, школа, друзі, вуличні угруповання та ін.). Діти здатні виступати 
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в ролі суб’єктів взаємодії як на рівні світу дорослих, так і у власному світі при 
міжособистісних контактах один з одним. Дитинство тут стає світом, простором, 
який формується не тільки суспільством, а й самими дітьми. 

Проаналізувавши теоретичні та концептуальні підходи до вивчення дитинства, 
автор дотримується положення про те, що дитинство необхідно розглядати в 
широкому і вузькому сенсі. У широкому сенсі дитинство є складним соціальним 
явищем. У вузькому – дитинство найбільш доцільно розглядати як соціокультурний 
простір, в якому дитина є активним суб’єктом суспільних відносин, стверджуючи 
свою особистісну позицію, повсякденні практики всередині свого простору, залежно 
від об’єктивно заданих соціально-економічних і культурних умов, а також власної 
життєвої позиції. 

У підрозділі 1.2. «Безпритульність як «соціальне дно» світу дитинства: 
соціокультурна природа та детермінанти» були розглянуті: специфіка, причини, 
тенденції розвитку дитячої безпритульності в сучасних умовах. Соціологічні теорії 
пояснення дитячої безпритульності дають можливість синтезувати підходи до 
інтерпретації цього феномену. Відповідно до них дитячу безпритульність вивчають 
як: соціальну проблему; одну з форм девіантної поведінки; соціальну ексклюзію; 
окрему субкультуру.  

Простежуючи історію розвитку дитячої безпритульності у різні роки, автор 
виділяє чотири хвилі масової безпритульності дітей: 1910–1921 рр. (Перша світова 
війна, революція, громадянська війна, масове біженство, евакуація, голод, 
безробіття тощо); 1931–1933 рр. (колективізація, голодомор, репресії); 1939–1945 
рр. (Друга світова війна); 90-ті роки ХХ століття (соціально-економічні потрясіння 
перехідного періоду). Зважаючи на політичну, соціально-економічну кризу, війну на 
Сході України, аргументовано початок п’ятої хвилі збільшення масштабів дитячої 
безпритульності. 

Розглядали проблему з точки зору необхідності визнання безпритульних дітей 
не тільки об’єктом, але й насамперед суб’єктом соціальних відносин, які формують 
особистий простір, використовуючи певні практики, норми, цінності. Автор вказує 
на необхідність розгляду дитячої безпритульності у соціокультурному контексті, 
який уможливлює комплексний і всебічний аналіз об’єкта вивчення з урахуванням 
особливостей розвитку інституційного та соціального середовища життєдіяльності 
безпритульних дітей. Обраний дослідницький підхід дає змогу проаналізувати цей 
феномен за трьома векторами на підставі факторів, які визначають його специфіку 
розвитку в тих або інших історичних умовах: у просторі, контрольованому 
суспільством; у просторі, не контрольованому дорослими; у перспективі інтеграції 
дітей у систему суспільних відносин після вулиці. 

Поняття «дитяча безпритульність» у дисертації визначене як особливий 
феномен, який має соціокультурну природу й зумовлений екстремальним, 
маргінальним становищем дитини, браком постійного місця проживання і контролю 
з боку батьків або осіб, які їх заміняють. Виділені фактори, спричиняючі специфіку 
розвитку феномену у тих або інших історичних умовах, виокремленні як на макро- 
(політичні, соціально-економічні потрясіння, війна, неефективна соціальна політика, 
поляризація доходів, бідність, безробіття, криза сім'ї, неефективна система освіти 
тощо), так і на мікрорівні (втрата батьків, складні умови життя та побуту, 
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несприятлива ситуація в родині, низький резілієнс дітей з неблагополучних сімей і 
т.д.).  

Досліджуючи дитячу безпритульність як соціокультурний феномен, автор 
репрезентує типологію детермінант дитячої безпритульності, які розділені на дві 
групи: внутрішні і зовнішні, кожна з яких складається з низки підгруп (інституційні 
– влада, політика; економічні – загальний стан економіки, матеріальне становище, 
задоволеність життям; соціальне оточення, соціальні зв’язки – сім’я, школа, 
притулки для неповнолітніх, інтернати; регіональний аспект розвитку феномену; 
соціально-психологічні – характер, риси особистості; соціально-демографічні – 
стать, вік, рівень освіти, місце проживання, умови життя, сімейний стан, соціальне 
здоров’я). 

У підрозділі 1.3. «Субкультура безпритульних дітей у соціокультурному 
просторі дитинства» зроблений аналіз дитячої безпритульності як субкультури, 
виділені її сутнісні ознаки та функції. Аналіз робіт, присвячених вивченню 
субкультури (В. Виноградова-Бондаренко, Д. Громов, О. Дев’ятова, М. Левітіна,     
Є. Лівшиць, С. Лєвікова, С. Майорова-Щеглова, В. Оріхівська, Н. Побєда, 
С. Стівенсон та ін.), дав змогу виділити сутнісні ознаки субкультури безпритульних 
дітей. Зокрема, субкультура безпритульних формується у соціальній спільноті, 
кожен представник якої сам ідентифікує себе з її членами; входження дитини у 
субкультуру безпритульних означає прийняття її норм, цінностей, манер, практик, 
зовнішніх атрибутів; субкультура безпритульних дітей виникає навколо «центру», 
який є або ініціатором тих чи інших інновацій, або виразником способу життя, 
ставлення до тих чи інших суспільних явищ (центром у безпритульних дітей стають 
місця їхньої локалізації: підвали, люки, покинуті будинки, де діти проживають 
угрупуваннями; «центром» можуть також бути лідери цих угрупувань); центр 
формує світосприйняття групи і закріплює його у «крилатих» виразах, гаслах, 
текстах, які пояснюють її цінності; вагомі для субкультури безпритульних ідеї та 
цінності зовнішньо втілюються в обов’язкових для її членів символіці і атрибутах 
групи, завдяки чому діти вирізняють «своїх» і «чужих»; особливістю субкультури 
безпритульних є те, що вона, з одного боку, пов’язана зі світом дитинства, а з 
іншого – з кримінальним світом. 

Залучення до субкультури безпритульних дітей відбувається досить швидко і є 
своєрідним способом компенсації за невдачі, які переслідують дитину. Розглянутий 
вид субкультури виконує низку інших соціальних функцій, які не здійснюються або 
здійснюються недостатньо формальними соціальними інститутами (сім’я, школа та 
ін.), а саме: інтеграція у співтовариство безпритульних дітей шляхом подання 
неформальних правил поведінки; регулювання взаємодій між дітьми, які опинилися 
в аналогічних життєвих обставинах; адаптація до нових соціальних умов; утримання 
зразка через транслювання норм і власне відтворення; досягнення мети. За 
допомогою субкультури безпритульні задовольняють потреби в близькості, 
інтимності за межами сім’ї, самостійності, ізолюючи себе від дорослих. 

Другий розділ «Субкультура безпритульності як феномен сучасного 
суспільства (за матеріалами вивчення безпритульності в Одеській області)» 
присвячений вторинному аналізу даних і результатам авторського емпіричного 
дослідження сучасного стану дитячої безпритульності та її субкультури. На основі 
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отриманих результатів репрезентований соціокультурний портрет безпритульника.  
У підрозділі 2.1. «Соціокультурний портрет безпритульника» на основі аналізу 

особових справ дітей, що стоять на обліку в притулках для неповнолітніх м. Одеса і 
Одеської області (n = 3470, 2002–20007 рр.), поданий соціокультурний портрет 
безпритульного, а також фактори, що спричиняють розвиток безпритульності, і 
причини, через які дитина самовільно залишила сім’ю.  

На сучасному етапі розвитку суспільства можна спостерігати тенденцію 
скорочення кількості безпритульних дітей. Випробування вуличного життя 
витримує не кожен, багато хто вмирає від голоду, хвороб і наркотиків, стає 
жертвами злочинів. Кількість дітей, що гинуть на вулиці, встановити неможливо. 
Справжніх масштабів дитячої безпритульності в Україні не знає ніхто. Усі факти 
приховуються як самими дітьми, так і компетентними службами. Аналіз стану 
безпритульності в Україні зазвичай проводився і проводиться переважно на основі 
даних офіційної статистики, які не можуть вважатися цілком надійними, а способи 
визначення або невідомі, або сумнівні. Сьогодні в нашій державі жодне відомство 
не має точних даних про кількість безпритульних. Експертні оцінки масштабів 
безпритульності істотно різняться, що пов’язано як з відмінностями методів 
оцінення, так і з прихованістю самого явища від офіційної статистики. Немає 
достовірних статистичних даних про безпритульних дітей в Україні, що спричиняє 
труднощі у визначенні проблеми. З позиції дослідника, це означає, що без даних про 
точну демографічну структуру об’єкта аналізу, який «розпорошений» у під’їздах, 
підвалах, вокзалах, ринках і т. д., складно побудувати репрезентативну модель 
вибірки, яка б дала змогу поширити висновки на ввесь масив українських 
безпритульних. 

Узагальнюючи результати дослідження, автором репрезентований 
соціокультурний портрет безпритульника. За національним складом більшість 
безпритульних дітей – українці, які є місцевими жителями міст і сіл та прописані у 
відповідних населених пунктах. Термін перебування дітей на вулиці становить від 
одного до трьох років. Серед них і такі особи, хто має досвід вуличного життя 
більше трьох років.  Їхній віковий діапазон коливається від 11 до 16 років включно. 
У своїй більшості безпритульники – це хлопчики. Значна частка безпритульних 
дітей є соціальними сиротами: їхні батьки зазвичай живі та документально відомі. 
Ці діти в основному виховуються у неповних сім’ях (переважно матерями). Значна 
кількість дітей перебуває у «кризових сім’ях»,  незалежно від структури сім’ї та 
кількості дітей. Про зайнятість, вік своїх батьків безпритульники майже нічого не 
знають. Серед причин, через які діти залишають сім’ю і поповнюють ланки 
безпритульників, переважає різного роду матеріальне неблагополуччя та пороки 
батьків (алкоголізм, наркоманія, тюремне ув’язнення і т.д.). З огляду на умови сім’ї, 
в яких перебували неповнолітні діти, очевидно, що більшість з них піддавалася як 
психологічному, так і фізичному насильству з боку дорослих, про що згодом 
підтвердили самі безпритульні під час проведення глибинних інтерв’ю. Як свідчить 
практика, здебільшого безпритульні діти не навчаються. Основні причини 
невідвідування навчальних закладів – бродяжництво, незадовільні умови 
проживання, брак житла. На вулиці діти волочаться та жебракують, миють 
автомобілі, працюють на СТО, ринках, пунктах прийому склотари. Решта знаходить 
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інші шляхи: збирають пляшки, макулатуру, метали тощо. Серед місць локалізації 
безпритульників: підвали, люки, занедбані будинки, горища. Іншою суттєвою 
ознакою дітей вулиці є взаємодія з представниками соціального дна суспільства, 
кримінального сектора.  

Незважаючи на те, що згідно з даними статистики загальна кількість 
безпритульних дітей скорочується, тим не менш, частина дітей продовжує 
поповнювати ряди безпритульників, відтворюючи властиві їм практики. Діти, як і 
раніше, бачать вихід зі складної життєвої ситуації на вулиці, де знаходять підтримку 
з боку тих, хто опинився в аналогічній ситуації. Об’єднуючись із вуличними 
спільнотами, вони створюють свій світ, зникаючи з поля зору для більшості, та 
знаходять те, чого їм не вистачало у колі сім’ї – увагу, підтримку, відчуття 
потрібності і т. ін. 

У підрозділі 2.2. «Повсякденні практики безпритульних дітей та умови 
адаптації до вуличного середовища» подана стратегія дослідження, що дало змогу 
автору оглянути світ з позиції безпритульних дітей, визначити, як самі діти 
позиціонують себе у суспільстві і, отже, як до нього ставляться. Дослідження це 
деякою мірою є унікальним, оскільки складний світ безпритульних, паралельний 
світ, наявний на наших вулицях, фактично не може бути спостереженим, адже групи 
ці закриті для інших представників суспільства, у т. ч. і для наукових дослідників. 
Сьогодні особливо помітною стає диференціація безпритульних: умовно їх можна 
розділити на «брудних» і «гламурних», останніх фактично неможливо 
ідентифікувати у соціумі, що також ускладнює спроби налагодити будь-які контакти 
з ними. Саме тому повсякденне життя безпритульних дітей є маловивченою областю 
дослідження. 

Детальний аналіз повсякденних практик безпритульних, зафіксованих у 
відеоматеріалах і дитячій творчості (особистих творах, кодексі норм) дав змогу 
автору розглянути дитячу безпритульність як особливу субкультуру, або особливу 
форму солідаризації між безпритульними дітьми, яка задає нові ціннісні вектори, що 
сприяють виникненню «вуличного» «ми» і зумовлюють закритість групи для осіб, 
які до неї не належать. Така форма солідаризації дає можливість кожній дитині 
вижити в умовах обмеженого доступу до інститутів суспільства. 

У ході дослідження встановлено, що причини безпритульності потрібно шукати 
всередині сім’ї. Найчастіше підставою до втечі дитини на вулицю була 
неблагополучна ситуація в сім’ї. Узагальнюючи висловлювання безпритульних 
дітей і молоді, з колишніх безпритульних з відеоматеріалів і в ході проведення 
інтерв'ю,  зроблений висновок про те, що, зазвичай, ця ситуація є результатом 
девіантної поведінки батьків. Втеча дитини на вулицю – це свого роду протест 
взаєминам у сім’ї. У родинному колі дитина відчуває себе непотрібною, зайвою. 
Сімейний конфлікт, який супроводжується матеріальними труднощами, призводить 
до того, що дитина змушена шукати більш прийнятні спільноти  та привабливі 
умови для проживання. Саме з іншими спільнотами дитина пов’язує свої 
перспективи і надії щодо вирішення сімейних проблем. 

У ситуації, коли діти залишаються сам-на-сам зі своїми проблемами, вони 
починають шукати будь-які способи поєднання з суспільством. Маючи складні 
взаємини в родині, не відвідуючи школу, дитина змушена долучатися до того чи 
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іншого об’єднання, автоматично приймаючи систему його норм та цінності. Як 
результат, починають формуватися низові «солідарності» безпритульних дітей, в 
колі яких вирізняють «своїх» з-поміж «чужих». Групи безпритульних закриті і 
відокремлені як від суспільства загалом, так і від однолітків. Замкнутість об’єднань 
безпритульних дітей забезпечує формування власних норм, цінностей, інтересів. 
Угруповання безпритульних складаються з трьох осіб і більше. Група має значний 
вплив на дітей вулиці, задовольняючи їхню потребу у визнанні, належності та 
захисті. Опиняючись на вулиці, дитина починає жити згідно з тими правилами, які 
вироблені тією чи іншою групою безпритульних, що, безумовно, позначається на 
процесі її соціалізації. 

Безпритульні діти часто допомагають один одному вижити. Вони 
об’єднуються, створюючи мережу емоційної і матеріальної підтримки. Їхні 
угруповання можуть включати як коло друзів, так і чітко організовану мережу. 
Досвідчені діти вчать новачків виживати. Члени групи діляться між собою грошима, 
їжею, одягом, притулком, наркотиками та ін. Усередині спільноти безпритульних 
дітей простежується яскраво виражена ієрархія: більш старші і сильні діти керують 
тими, хто молодший і слабший.  

Повсякденне життя безпритульників зводиться до пошуку їжі, одягу, взуття та 
розваг. Як свідчить практика, у разі перебування на вулиці вони не відвідують 
школу. Відчувши свободу, діти вулиці організують своє повсякденне життя на свій 
розсуд, де немає контролю і критики з боку дорослих, де свої правила виживання і 
свої, колективні з іншими дітьми, правила поведінки. Безпритульні діти часто 
залучаються до протизаконної діяльності, як самостійно, так і за допомогою 
дорослих: вони можуть красти, розповсюджувати наркотики, шахраювати, брати 
участь у вуличних бійках. 

Результати цього дослідження свідчать про те, що на сьогодні в українському 
суспільстві у безпритульників сформувалася своя особлива субкультура, яка 
проявляється у специфічних манерах поведінки, мові, системі поглядів на життя. 
Субкультура безпритульних дітей є продуктом боротьби за виживання. Вуличні 
угрупування неповнолітніх колективно виробляють відповіді на свої проблеми. 
Потрапляючи на вулицю, діти компенсують своє відчуження від школи, сім’ї, інших 
соціальних інститутів, соціуму загалом у вуличних угрупуваннях, і позиціонують 
себе як господарі території. Як наслідок, особистість безпритульного розвивається 
за законами і нормами субкультури, в якій вона опинилася. 

У третьому розділі «Особливості адаптації безпритульних у «великому 
суспільстві»» (на прикладі м. Одеса) проаналізовані проблеми і перспективи 
життєвих стратегій, а також особливостi адаптацii молоді з колишніх безпритульних 
дітей. На основі аналізу чинного законодавства,  державно-правових та громадських 
програм, проведених досліджень розроблені рекомендації щодо заходів, 
спрямованих на боротьбу та профілактику дитячої безпритульності. 

У підрозділі 3.1. «Резілієнс випускників сирітських установ: проблеми та 
перспективи життєустрою» проаналiзовані життєві стратегії молоді людей з 
колишніх безпритульників. Автором підтверджений прямий зв’язок знаходження 
дитини на вулиці з неблагополуччям у сім’ї. До досліджуваної групи входять молоді 
люди, які мають досвід тривалого перебування на вулиці. Серед них є і такі, хто до 
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цих пір залишається безпритульним і належить до осіб без певного місця 
проживання.  

Життєвий шлях безпритульної дитини готує чимало труднощів, з якими їй 
доводиться стикатися протягом усього періоду адаптації у нових соціальних умовах. 
Підхід до вирішення життєвих проблем у молодих людей з числа безпритульників 
різний: одні обирають активну позицію і намагаються влаштовуватися, інші ведуть 
пристосовницький спосіб життя, вказують на труднощі, але ніяких дій щодо їхнього 
вирішення не здійснюють. Серед проблем, з якими доводиться стикатися колишнім 
безпритульним, матеріальні труднощі, безробіття, низький рівень заробітної плати і 
головне – брак власного житла. 

Успішність адаптації, вміння вирішувати проблеми, безумовно, позначаються 
на задоволеності життям. Для досить значної кількості молоді до вподоби теперішнє 
життя. У цю групу опитаних входять як ті, хто вже має певні досягнення – працює, 
самостійно справляється з життєвими проблемами, має чіткі життєві цілі; так і ті, 
хто живе сьогоднішнім днем, має низький соціальний статус, не працює, але не 
чинить жодних  дій для вирішення своїх проблем. Значна частина молоді, які в 
минулому були членами угрупувань безпритульних дітей, наголошувала на тому 
факті, що завдяки досвіду перебування на вулиці, в інтернаті, вони змогли стати 
такими, якими вони є сьогодні. 

Більше половини опитаних не береться прогнозувати своє майбутнє. У цю ж 
групу входять діти, які живуть сьогоднішнім днем. Цей факт можна пояснити 
особливостями соціалізації в умовах соціальних установ: вирішенням і плануванням 
життєустрою дітей займалися фахівці притулків, інтернатів, як наслідок – фізично 
сформована молодь не завжди готова вирішувати проблеми і продумувати своє 
життя у подальших перспективах. Залишаючи стіни інтернатного закладу і 
починаючи самостійне життя, становище випускника стає нестабільним: він уже 
незалежний від дорослих, але відповідати за свій добробут йому не завжди під силу. 

Складно прогнозувати перспективу подальшого успішного життєустрою молоді 
з соціального гуртожитку. Негативна практика вирішення квартирного питання, 
створення лише видимості розв’язання цієї проблеми, створюють вагомі підстави 
припускати, що вони можуть знову опинитися на вулиці. Результати проведеного 
дослідження засвідчують: опинившись у «великому світі», через нестійкість 
поглядів, позиції, низький соціальний капітал, утриманські установки та інші 
фактори, випускники інтернатів відчувають труднощі при взаємодії з іншими 
представниками соціуму, не завжди утримуються від асоціальних форм поведінки, 
можуть залишатися у маргінальному становищі протягом тривалого періоду. Без 
належного контролю, підтримки, супроводу з боку держави стається так, що лише 
незначна кількість випускників інтернатів успішно адаптується у соціумі, для інших 
– щасливе майбутнє залишається складно передбаченою перспективою.  

У підрозділі 3.2. «Дитяча безпритульність у дзеркалі громадської думки»  за 
даними авторського соціологічного дослідження (n = 1000, 2007 р.) поданий аналіз 
дитячої безпритульності крізь призму її оцінення та інтерпретації населенням        
м. Одеса. На основі отриманих результатів  автор констатує, що проблема дитячої 
безпритульності є важливою для більшості одеситів. Однак сьогодні вуличні діти, 
які вдихають клей серед масових скупчень народу, не викликають здивування. 
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Сьогодні безпритульні діти асоціюються у свідомості громадян з потенційними 
злочинцями, на них дивляться як на «втрачених» дітей. Перебування неповнолітніх 
на вулиці жителі міста пов’язують з участю у криміналітеті в майбутньому.   

Дифузія основних і похідних ціннісних орієнтацій в українському суспільстві, 
повна розхитаність моральних принципів призвели до деформування уявлень про 
дозволене і недозволене в роботі щодо попередження та профілактики дитячої 
безпритульності. Враховуючи цю тенденцію, автор зазначає, що у сучасних умовах 
простежується деструктивний соціальний ефект: в українському суспільстві низький 
рівень солідарності в контексті профілактики та попередження дитячої 
безпритульності.  

Соціально-економічна криза певним чином вплинула на виділення значущості 
проблеми безпритульності у повсякденній свідомості суспільства. Економічна 
нестабільність сприяє посиленню невпевненості громадян у завтрашньому дні, 
підвищенню тривоги за матеріальний добробут сім’ї. Факторний аналіз дитячої 
безпритульності у м. Одеса дав змогу автору згрупувати її причини та виокремити 
найбільш значимі.  

З’ясування громадської думки щодо дитячої безпритульності свідчить про 
перекладання вирішення проблеми на плечі держави, байдужість населення, низьке 
оцінення роботи служб у справах неповнолітніх, правоохоронних органів, що 
створює сприятливі умови для подальшої тенденції закріплення феномену дитячої 
безпритульності у свідомості людей як нормального явища. 

У підрозділі 3.3. «Заходи попередження та профілактики дитячої 
безпритульності» запропонована стратегія ініціатив щодо запобігання виникненню 
та вирішення проблеми дитячої безпритульності. Автором визначено, що 
трансформування системи профілактики досліджуваного феномену сьогодні 
потребує комплексного наукового підходу і корегування системи взаємодії органів, 
які вирішують проблеми дітей вулиці,  на усіх її рівнях. Розроблена класифікація 
напрямків превенції дитячої безпритульності за сферами здійснення профілактичної 
діяльності, серед яких виокремлено: інформаційний, соціально-політичний,  
освітній, науковий,  медичний, соціокультурний.  

Автор формулює потребу впровадження централізованої, науково обґрунтованої 
електронної системи обліку безпритульних та бездоглядних дітей; удосконалення 
системи інформування притулків та інтернатів, служб і кримінальної міліції у 
справах дітей про випадки самовільних втеч неповнолітніх із цих установ; 
необхідність застосовування реальних методів реагування для оздоровлення 
ситуації в родині. Необхідна серйозна аналітична база, яка може бути створена лише 
в результаті систематичних комплексних наукових досліджень. Наголошено на 
потребі конкретних досліджень на рівні регіонів та окремих міст, які сприяли б 
вивченню основних центрів зосередження безпритульних, розробленню своєрідної 
«соціально-педагогічної карти міста», на основі якої можна було б реалізовувати 
проекти, спрямовані на вирішення проблем дитячої та підліткової безпритульності 
як на регіональному, так і на загальнодержавному рівнях. 
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ВИСНОВКИ 
 

Під час реалізації дослідження «Дитяча безпритульність як субкультура в 
сучасному українському суспільстві» були виконані поставлені в роботі завдання, 
досягнута мета дисертаційного дослідження, а саме: аналіз феномену дитячої 
безпритульності як субкультури та  виявлення факторів, що його зумовлюють як на 
макро-, так і на мікрорівнях в сучасному українському суспільстві. За результатами 
дослідження зроблені такі висновки. 

У науковому дискурсі дослідження дитячої безпритульності можна виділити 
такі наукові підходи, які розглядають це явище з різних дослідницьких позицій, 
тобто: як соціальну проблему, форму девіантної поведінки, соціальну ексклюзію, 
окрему субкультуру. Особливо актуалізується потреба у міждисциплінарному 
підході щодо розроблення концептуальних засад дослідження цього феномену.  

За проведеним аналізом автор констатує, що в сучасній дослідницькій практиці 
найчастіше увагу акцентують на окремих моментах проблеми безпритульності: 
висвітлюють причини, описують асоціальну поведінку дітей тощо. Через 
роз’єднаність досліджень, однобічність інтерпретації немає цілісного уявлення про 
природу цієї проблеми, соціокультурні фактори, які детермінують безпритульність, 
субкультуру безпритульних дітей, її наслідки для держави та суспільства загалом, 
форми і методи роботи щодо її попередження та профілактики. Використання 
соціокультурного підходу дало змогу комплексно розглянути досліджуваний 
феномен, урахувати особливості розвитку інституційного та соціального 
середовища життєдіяльності безпритульних дітей. Важливим елементом стало 
аргументоване положення про необхідність визнання безпритульних дітей не лише 
об’єктом, але й насамперед суб’єктом соціальних відносин, які формують особистий 
простір, використовуючи певні практики, норми, цінності.  

Узагальнивши методологічні підходи, інтерпретації, дістали змогу трактувати 
дитячу безпритульність як особливий феномен, який має соціокультурну природу та 
зумовлений екстремальним, маргінальним становищем дитини, браком постійного 
місця проживання і контролю з боку батьків або осіб, які виконують їхні обов’язки.  

На основі соціологічної і статистичної інформації, результатів спостережень за 
повсякденним життям безпритульних дітей, результатів глибинних інтерв'ю з 
молоддю з колишніх і теперішніх безпритульних, складений соціокультурний 
портрет безпритульного. Стратегія проведення дослідження дала змогу поглянути 
на світ із позицій безпритульних дітей, визначити, як самі діти позиціонують себе в 
суспільстві й, отже, як до нього ставляться. Адаптувавшись до умов вулиці, діти не 
бачать нічого поганого у такому житті. Для оточуючих безпритульники 
намагаються бути непоміченими. Лише у випадках, коли необхідно заробити кошти 
для існування, вони заявлять про свій статус, зазвичай їхня зовнішня взаємодія 
обмежується особами з низьким соціальним статусом, представниками 
кримінального світу та ін. Встановлено, що діти, адаптовані до умов вуличного 
життя, не відчувають себе обмеженими. 

  Обрана стратегія дослідження дала можливість розглянути феномен дитячої 
безпритульності як особливу субкультуру або особливу форму солідаризації між 
безпритульними дітьми. Ця субкультура зумовлює виникнення нових ціннісних 
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векторів, сприяючи виникненню «вуличного» «ми». Така форма солідаризації дає 
можливість кожній дитині вижити в умовах обмеженого доступу до інститутів 
соціуму. Доведено, що характерними особливостями субкультури безпритульних є 
повна відмежованість від офіційної культури, традиційних культурних цінностей; 
переважання в ній рис кримінальної культури; гіпертрофований розвиток 
особистісних характеристик дитини. Субкультура безпритульних дітей вирізняється 
тим, що вона, з одного боку, пов’язана зі світом дитинства, а з іншого, – з 
кримінальним світом. 

На основі даних авторського соціологічного дослідження проаналізовано 
дитячу безпритульність крізь призму її оцінення та інтерпретації дорослим 
населенням м. Одеса. Громадськість визначає проблему дитячої безпритульності як 
одну із важливих для міста, однак до конкретних дій щодо вирішення цієї проблеми 
наважуються одиниці. У сучасному українському суспільстві бракує початкової для 
будь-якого суспільства реакції солідарності. Низький рівень життя, невпевненість у 
завтрашньому дні, соціально-економічна криза наклали певний відбиток на 
виділення значущості проблеми безпритульності у повсякденній свідомості 
суспільства. Як наслідок, вуличні діти, які вдихають клей серед масових скупчень 
народу, блукають у пошуках їжі, не викликають здивування. Більш значущими для 
людей є проблеми особистого характеру, без намагання допомогти іншим.  

Здійснений у дисертації аналіз даних емпіричних досліджень дав змогу 
виділити характерні особливості у соціально-психологічному статусі молоді з 
колишніх безпритульників, зокрема, для таких осіб характерний нерозвинений 
соціальний інтелект, утриманські життєві позиції, рецептивний тип характеру, 
підвищений рівень відхилень у поведінці. Виокремлені проблеми, які зумовлюють 
труднощі успішного резилієнсу безпритульників, а саме: емоційно-особистісні 
деформації, низький соціальний капітал, брак належного контролю, підтримки, 
супроводу з боку держави. З огляду на сказане, лише незначна кількість випускників 
інтернатів успішно адаптується в соціумі, інші активно поповнюють ряди тих, кого 
зараховують до «соціального дна» суспільства, або гинуть, так і залишившись 
непомітними для «великого суспільства». 

Подані основні рекомендації для регулювання цієї проблеми та класифікація 
напрямків превенції дитячої безпритульності за сферами здійснення профілактичної 
діяльності, серед яких виокремлено: інформаційний, соціально-політичний,  
освітній, науковий,  медичний, соціокультурний. Наголошено, що сьогодні стратегія 
запобігання дитячій безпритульності має бути спрямована не на наслідок, а 
передусім на причини виникнення цього феномену.  
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спеціальністю 22.00.04 – соціальні та галузеві соціології. – Львівський національний 
університет імені Івана Франка МОН України, Львів, 2017. 
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У дисертації розглянуті сучасні теоретико-методологічні підходи дослідження 

дитячої безпритульності. Окремо виділений соціологічний дискурс дослідження 
цього феномену. Аргументоване положення про необхідність визнання 
безпритульних дітей не лише об’єктом, але й насамперед суб’єктом соціальних 
відносин, які формують особистий простір, використовуючи певні практики, норми, 
цінності. 

На підставі соціологічної й статистичної інформації, результатів спостережень 
за повсякденним життям безпритульних дітей, результатів глибинних інтерв’ю з 
молоддю з колишніх і теперішніх безпритульних, складений соціокультурний 
портрет безпритульного. У дослідженні застосована змішана методологія, що дало 
змогу автору вивчати проблему комплексно, визначити масштаби і специфіку 
дитячої безпритульності в сучасних умовах. 

Детальний аналіз повсякденного життя безпритульних дає підстави розглянути 
дитячу безпритульність як особливу субкультуру або особливу форму солідаризації 
між безпритульними дітьми, яка початковує нові «ціннісні» вектори, що сприяють 
виникненню вуличного «ми». Автор характеризує безпритульних дітей як окрему 
субкультуру, яка відрізняється власними нормами життя і правилами поведінки, 
особливістю якої є також зв’язок зі світом дитинства, з одного боку, і злочинним 
(кримінальним) світом – з іншого. 

Особливу увагу в роботі звернено на проблему адаптації та інтеграції молоді з 
досвідом безпритульного життя у «велике суспільство». На підставі аналізу 
глибинних біографічних інтерв’ю подані життєві історії, стратегії виживання 
молодих людей з колишніх безпритульних.  

За результатами дослідження окреслені головні напрямки регулювання 
проблеми дитячої безпритульності за дисциплінарними вимірами його здійснення, 
враховуючи рівні профілактики. 

Ключові слова: дитяча безпритульність, субкультура, сучасне українське 
суспільство, кримінальна культура, дитяча субкультура. 

 
АННОТАЦИЯ 

 
Мунтян И. В. Детская беспризорность как субкультура в современном 

украинском обществе. - На правах рукописи.  
Диссертация на соискание ученой степени кандидата социологических наук по 

специальности 22.00.04 – социальные и отраслевые социологии. – Львовский 
национальный университет имени Ивана Франка МОН Украины, Львов, 2017. 

В диссертации осуществлено уточнение понятия «детская беспризорность» 
как особого феномена, который имеет социокультурную природу и обусловлен 
экстремальным, маргинальным положением детей, отсутствием у них постоянного 
места жительства и контроля со стороны взрослых. 

Проанализированы современные теоретико-методологические подходы к 
исследованию детской беспризорности. Отдельно обозначен социологический 
дискурс исследования данного феномена. Аргументировано положение о 
необходимости признания беспризорных детей не только объектом, но прежде 
всего, субъектом социальных отношений, которые формируют личное 
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пространство, используя определенные практики, нормы, ценности.  
На основании социологической и статистической информации, результатов 

наблюдений за повседневной жизнью беспризорных детей, результатов глубинных 
интервью с молодыми людьми из числа бывших и настоящих беспризорников, 
составлен социокультурный портрет беспризорника. В работе можно увидеть 
пример реализации смешанной методологии, что позволило подойти к изучению 
проблемы комплексно, определить масштабы и специфику  детской беспризорности 
в современных условиях.  

В диссертационной работе определены факторы, которые детерминируют 
современное состояние детской беспризорности в украинском обществе. 
Установлено, что наиболее значимыми из них являются объективные, мега- и 
макрофакторы (война, политические, социально-экономические потрясения; 
неэффективная социальная политика, поляризация доходов, бедность, безработица; 
кризис семьи, неэффективна система образования и т.д.), а также субъективные 
(семейные) микрофакторы (потеря родителей, сложные условия жизни и быта, 
неблагополучная ситуация в семье и др.). 

Детальный анализ повседневной жизни беспризорников (на основе 
результатов проведенных автором эмпирических исследований) позволил 
рассмотреть детскую беспризорность как особую субкультуру или особую форму 
солидаризации между беспризорными детьми, которая задает новые ценностные 
векторы, способствующие возникновению уличного «мы». Автор характеризует 
беспризорных детей как отдельно существующую субкультуру, отличающуюся 
собственными нормами жизни и правилами поведения, особенностью которой, 
является также связь с миром детства с одной стороны, и преступным 
(криминальным) миром - с другой.  

Особое внимание в работе уделяется проблеме адаптации и интеграции 
молодых людей с опытом беспризорной жизни в «большое общество». На 
основании анализа глубинных биографических интервью представлены жизненные 
истории, стратегии выживания молодых людей из числа бывших беспризорников. В 
частности, установлено, вчерашние беспризорные дети в силу объективных 
(отсутствие профессиональных навыков, жилья, материальных ресурсов и т.д.) и 
субъективных (отсутствие нравственных ориентиров, низкий резилиенс и т.д.) 
причин вступают в общество в пору совершеннолетия маргинальными членами, 
сохраняя эту проблему в некоторых случаях в течение всей жизни. 

На основании результатов проведенных эмпирических исследований, в том 
числе и репрезентативного опроса взрослого населения г. Одессы (2007 г., n-1000 
чел.)  определены главные направления профилактики и предотвращения   детской 
беспризорности, среди которых: информационно-просветительское, 
образовательное, научное, социально-педагогическое, социально-политическое, 
социально-медицинское, социально-психологическое, социально-культурное, 
социальное, правовое, действующие на разных уровнях общества, учитывая уровни 
профилактики. 

Ключевые слова: детская беспризорность, субкультура, современное 
украинское общество, криминальная культура, детская субкультура. 
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SUMMARY 
 

     Muntyan I. V. Children’s homelessness as a subculture in a modern 
Ukrainian society. – On the rights of manuscript. 

     The thesis for a Candidate's degree in sociological sciences on a speciality 
22.00.04. – special and branch sociologies. – Ivan Franko National University of Lviv, 
Ministry of Education and Science of Ukraine, Lviv, 2017. 

     The theoretical and methodological approaches to the research of children’s 
homelessness are examined in the present thesis. The sociological discourse of the 
research of the specified phenomenon is allocated separately. The statement about the 
necessity of recognition of homeless children is not only the object, but first of all the 
subject of social relations, which form personal space, using particular practices, norms, 
values.  

     On the basis of sociological and statistical information, the results of observation 
of homeless children’s everyday life, the results of deep interviews with young people 
from among former and present homeless children, the author has made the sociocultural 
portrait of a homeless child. The present research provides an example of implementation 
of the mixed methodology that allows to investigate the problem in a complex and to 
determine the scale and specifics of children’s homelessness in modern conditions.  

     The detailed analysis of homeless children’s everyday life gives the reason to 
examine children’s homelessness as a particular subculture or a specific form of 
solidarization between homeless children that sets the new valuable vectors and promotes 
the development of a street «we».  The author characterizes the homeless children as a 
separately existing subculture that differs in their own norms of life and behavioral rules, 
the feature, that, on the one hand, is a relation to a world of childhood, but on the other 
hand, is a relation to a criminal world.  

      Special attention is paid to a problem of adaptation and integration of young 
people with their experience of homeless life to a «big society». On the basis of analysis of 
deep biographical interviews the author provides life stories, survival strategies of young 
people from among former and present homeless children. 

     On the basis of the research’s results the author outlines the main directions of 
regulation of the problem of children’s homelessness on disciplinary measurements of its 
implementation, taking into consideration the levels of prevention.   

     Key words: children’s homelessness, subculture, modern Ukrainian society, 
criminal culture, children’s subculture. 
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